

青海师范大学与北京师范大学合作启动“高科院丝路跨文化研究”重大项目

曹煜源

青海师范大学与北京师范大学近期联合举办“高原科学与可持续发展研究院、北京师范大学跨文化研究院战略合作协议签订仪式暨‘高科院丝路跨文化研究’重大项目启动会”。会议于2021年1月29日举行，双方校领导和重大项目组主要学者出席会议，相关部门负责人到会。

青海师范大学党委书记毛学荣教授在致辞中指出，高科院与北师大跨文化研究院建立战略合作关系，是北京师范大学对口支援青海师范大学的又一重大成果，标志着双方的合作关系更加融汇、深入和紧密。他希望，两个研究院坚持“真诚合作、优势互补、共同发展”的原则，充分发挥各自优势，在跨文化学研究、跨文化学课程建设和相关人文学科群建设和跨文化学高层次人才培养等方面取得丰硕成果，共同推进两校、两院的事业发展，打造对口支援合作的成功典范。

北京师范大学张凯副校长在讲话中指出，对口支援青海师范大学是北京师范大学“十三五”期间的重要工作。北京师范大学坚决落实党和国家对青海地区的高校建设、科研创新与文化发展的统一战略部署，切实落实教育部和科技部关于“教育援青”“科技援青”的指示精神，在援建青海师大方面，给予了优势人才、学术教学资源及经费的全面帮扶。进入“十四五”时期，高科院与北师大跨文化研究院的合作在深化两校对口支援合作关系上具有重要意义，将实现高科院与北师大跨文化研究院的优势结合，服务国家和地区的重大文化建设。同时，通过合作，将北京师范大学实力强劲的传统人文学科的人才与专

业精华带到青海师范大学，符合青海师范大学人文社会学科进行系统建设和特色建设的实际需求，有利于培养优秀人才，产生前沿优秀成果，提升青海师范大学在全国高校中的竞争力、辐射力和影响力。

敦和基金会理事长、北京师范大学跨文化研究院理事长陈越光先生在讲话中提出，在北京、青海、法国三地，以线上线下结合的方式，召开此次会议，意义重大。青海师范大学、高科院与北京师范大学跨文化研究院开展深入合作，体现了当今中国在世界环境中发展必须保持的开放心态、开放视野、开放技能，这也是跨文化研究的精髓，是开放性合作的拓展。高科院具有多学科优势、理论和实践相结合的优势、注重人与生物圈互相依存的优势。这三个优势，正是跨文化研究领域新学科建设中的核心要素。青海师范大学、高科院能够进入到我国跨文化研究事业的建设与发展中，是一件备受鼓舞的事。他希望，三方共同从人类命运共同体建设、多民族国家繁荣发展的层面，加强合作，产出成果，发挥作用。

北京大学著名教授、北京师范大学跨文化研究院名誉院长乐黛云先生说，我国的跨文化研究事业发端于北京大学，在北京师范大学拓展，向中国传统人文学科去扎根，近年做出了新成绩。这次北师大跨文化研究院与青海师范大学、高科院共建跨文化研究重大项目，增加多民族跨文化研究，具有新的开拓意义。乐先生表示，自己能在有生之年看到中国跨文化研究事业向前推进十分欣喜，希望这项事业在与青海师范大学、高科院的合作中发展得更好。

北京师范大学跨文化研究院院长董晓萍教授重点阐释北京师范大学跨文化研究院与高科院合作共建“丝路跨文化研究”重大项目的理念与目标，指出在我国建设拥有多民族跨文化相处的历史经验和自然与社区和谐布局的跨文化研究理论与方法，是跨文化建设的必由之路。两院的战略合作，要落实到跨文化丝路研究、多民族跨文化青年人才培养和国际交流等方面，切实做好工作，开拓创新，把“大美青海”的跨文化研究书写成我国跨文化研究与教育事业的核心篇章。

法国阿尔多瓦大学特级教授、北京师范大学跨文化研究院副院长金丝燕教授在法国巴黎以远程视频方式参加会议，谈到跨文化化学的新学科的发生地在中国，这是人文学科史上具有历史意义的事件。今天，跨文化化学新学科的基地，从北京大学、北京师范大学，再伸展到青海师范大学，与高科院合作，我们看到的是，中国的人文学者在跨国际、跨地域上所做的努力。两百年后，每一位参与跨文化化学学科建设和发展的成员，历史将为他们感到骄傲，他们曾在跨文化新的丝路上铺下过一颗石子。

北京师范大学文学院王立军院长在讲话中表示，北京师范大学文学院积极落实对口支援部署，选派优秀教师参与援青帮扶工作，在学科建设、科学研究方面开展合作。这次借助高科院重大项目的实施，北京师范大学文学院将深度参与青海师范大学中文学科的建设，实现更多拓展，结出更多成果。

北京师范大学跨文化研究院副院长李国英教授在发言中强调，青海师大与北师大两校今天正式签署两校合作协议，这就意味着两校的高水平合作从今天开始。青海师范大学高原科学与可持续发展研究院是一个多学科交叉、文理结合、充满活力、成果不断推出的高水平研究院，北京师范大学跨文化研究院在人文学科研究上历史悠久，现在着力创新，开辟跨文化研究的新空间，两校两院的这种合作有着深远的意义。

会上签订了《青海省人民政府-北京师范大学高原科学与可持续发展研究院与北京师范大学跨文化研究院战略合作框架协议》、《北京师范大学教育基金会与青海省青海师范大学教育基金会捐赠协议》。

北京师范大学党委书记程建平教授在会后亲切会见青海师范大学史培军校长、敦和基金会陈越光理事长、北师大跨文化研究院董晓萍院长、李国英副院长等。程书记充分肯定高科院与北师大跨文化研究院的战略合作，鼓励双方做好重大项目，推动两校合作，共创一流。